

鏖战新冠感染



更多精彩内容
请扫描二维码



黑龙江黑河,一药房宣传板上贴满退烧药,每位市民可免费领取两袋。

人民视觉供图

大考

本报记者 罗筱晓

中南大学湘雅医院肾内科主任许辉很忧心:截止12月23日,她科室里的35位血透护士已经全部“阳”了,而此时长沙市以及整个湖南省的新冠病毒感染高峰还没有到来。

“新十条”等措施落地后,变化立竿见影。由于长期接受血液透析治疗的患者本身免疫力更弱,12月初以来,湘雅医院血透中心就不断接诊到阳性病例。一开始,血透中心还能腾出专门的时间段为这批病人做透析;后来确诊患者不断增加,院方只能在病人透析时分出“阳性区”和“阴性区”,以最大限度减少交叉感染。

不过这样的措施无法保证医护人员免于“中招”。新机制运行一周后,许辉开始陆续收到队伍“减员”的消息。因为工作的特殊性,普通护士需接受数月的培训才能成为相对熟练的血透护士,这就意味着血透中心难以靠其他科室的支援来补充人力。一名血透护士“阳”了,她的工作只能靠别的血透护士顶上;工作强度增加后,剩下的护士“阳”的概率又会增大。

人员的紧张状况很快凸显出来。正常情况下,血透中心每位护士每班负责四五位透析病人。12月17日那天,由于前期病倒的同事无法返岗,两名已经出现了低烧、咳嗽等症状的护士不得不各自分管了10位“阳性区”病人,工作量翻了一倍。

在湘雅医院发热门诊,护士长蔡小芳也正在迎来“艰难时刻”。据她介绍,“新十条”出台后,发热门诊每日接诊数量由原先不足百人快速增长到目前的350多人次,“未来一段时间,这个数字还会不断攀升”。

蔡小芳曾长期在感染科工作,对这场正在席卷全国的感染浪潮,早在11月时她就有所预

判。因此在此前近一个月时间里,蔡小芳多方协调加强了发热门诊的药物储备、危重症患者所需医疗器械储备等。此外,她还对门诊内所有人进行了有针对性的院感知识培训,“连保安、保洁人员都包括在内”。

事实证明,充分的准备很有必要。截至目前,湘雅医院发热门诊的床位周转、物资供应等尚处于正常状态;身处高危岗位,蔡小芳及她带领的7位本科室护士还有一半仍保持着抗原检测“一道杠”。

不过,这并不代表发热门诊没有后顾之忧。从北方多地已有经验看,一旦感染高峰来袭,发热门诊和急诊将首先遭受冲击。争分夺秒在大浪打来时筑起防疫堤,是包括湘雅医院在内的南方各地各级医疗机构的当务之急。

目前,蔡小芳手中可排班的护士有16名,这支队伍来自多个科室,由医院临时抽调组成。此外,湘雅医院要求每个科室安排30%的人力处于机动状态,以供全院整体调配;预计到新冠病毒感染叠加其他疾病的患者会越来越多,医院已做好了从隔离楼栋到隔离病区直至隔离病房的预案……

在难以借助外力的血透中心,许辉正与自己的队伍设法熬过难关。为了维持350多位患者的正常治疗,绝大多数“阳”了的医护人员在退烧后即返回岗位;有的症状较轻的护士主动要求把休息时间留给感觉更难受的同事;下一步,许辉计划继续将科室门诊医生回撤以补充人力空缺。“没有别的办法了,只能靠大家一起扛过去。”说这话时,许辉的口吻里既有忧虑,又带着坚决。

“一起扛过去”同样是蔡小芳接受采访时数次提及的说法,不过她口中的“一起”还不仅仅包括医护人员。

12月15日,国务院联防联控机制新闻发布会宣布,当前疫情防控的工作重心从防控感染转到医疗救治。对全国医疗系统而言,这意味着又一轮“大考”的到来。当已经在疫情防控一线战斗了3年的蔡小芳被问及还需要什么支持时,她的回答来得很快。

“请大家一起扛一扛,把医疗资源尽可能地让给危重症患者和特殊人群。”

过去20天,许多人“阳”了,许多城市“高烧”不退。

过去3年,新冠病毒的不同毒株曾于不同时期在不同区域流行过。这一次,十亿人要共同直面的,是奥密克戎毒株。

病毒冲击着人体的免疫系统,也冲击着社会运行的每一环:从医疗卫生到物资供给,从居家生活到企业生产……

这个冬天,一场与奥密克戎毒株的鏖战在所难免。对大多数人来说,迎接病毒冲击波的方式都一样:经历、互助、坚持。

直到浪潮退去,我们取得胜利。

——编者



北京多区在体育馆开设了发热门诊。图为一名医生在简易诊室里问诊。

本报记者 王伟伟 摄



12月19日,北京,一名保安正在撕掉疫情防控提示。

人民视觉供图



北京,一位快递员正在加紧处理堆积的包裹。

本报记者 王伟伟 摄

互助

本报记者 李国

“请问谁有富余的退烧药?我可能‘中招’了。”12月17日下午,租住在重庆大渡口区的薛贇出现了低烧、全身酸痛等症状。由于没有提前备药,彼时线上线下药店的退烧药又都已断货,孤身一人在重庆工作的薛贇只能试着在大学同学的微信群里求助。

很快,同学周舟的电话打了过来。这让薛贇有些意外:上学期间他与周舟交往不多,毕业后更是基本没了联系。

电话接通,周舟沙哑的声音一听就是“阳”了,“我已经退烧了,剩下的布洛芬都可以给你”。来不及客套,薛贇赶紧要了周舟的地址,与合租室友一同驱车前往。周舟则把药品消了毒,仔细包裹后放在自己的车位上。前后不过一个多小时时间,两个老同学完成了“无接触式取送药”。

12月中旬以来,随着新冠病毒传播,重庆各区感染人数持续增加。特殊时期,退烧药、抗原检测试剂盒成了稀缺品;有的区域因为运力紧张,线上购买食品和日用品也变得不容易。这种情况下,邻居、同学甚至陌生人间的互助成了抵抗疫情的一股坚实力量。

在童家溪镇天成社区,业主陈光亮已经围着抗原检测试剂盒忙乎了不少日子。陈光亮在一家药品公司负责购销工作。疫情开始蔓延后,陈光亮所在的业主微信群里不断有人发布“求抗原”的信息,于是他一方面利用自己平常积累的购销渠道四处寻找试剂盒;另一方面不断收集居民需求信息,一旦到了货,就根据每个家庭的人数和情况拆盒分发。

“不收钱,免费送,但前提是不能多拿。”陈光

复工

本报记者 李昱霖 本报通讯员 焦会利

12月19日,一个普通的周一。走进工作的车间,石家庄人程惠却有一种久违的轻松感:她所在的60人班组总算扛过了“感染风暴”,返岗率已恢复到90%以上。“完成各项生产任务都不在话下。”程惠说。

石家庄是最早出现新冠病毒感染高峰的省会城市之一。12月6日,“新十条”出台的前一天,际华三五零二职业装有限公司三分厂员工程惠“阳”了;两天后,她所在的D3组组长尹翠红也“两道杠”了;再后来,就不断有组员、厂里同事病倒的消息传来。

疫情来袭,生产却不能停。按照应急预案,际华三五零二公司很快在员工宿舍整理出350多个床位,不少职工也主动申请住进公司以保证产线人手。然而即便如此,“减员”仍在继续,很快,全公司班组成员到岗率降至70%以下,D3组最困难时只剩下十余位员工在苦苦支撑。

作为全国最大的职业装、军需被装产品生产基地,际华三五零二公司每月产值可达1亿多元,订单向来一个接一个。一旦生产减缓甚至停顿,除了可能违约,各方面的成本也会陡然升高。“那段时间,企业从上到下都急得不行。”公司党委书记韩月芬说。

居家第7天,程惠接到了还在病痛中“挣扎”的组长尹翠红的电话,对方声音嘶哑口吻急切,“组里订单完不成,你能顶上吗?”

“我能。”12月13日,抗原检测刚转“阴”的程惠返岗了。

程惠在际华三五零二公司工作了十多年,日常就是一位“多面手”。特殊时期,她更是当生产员工又当管理组长,有时还要当“救火队

员”——哪个工序人手紧缺、哪个工序产品有积压,程惠就要出现在哪里。

就这样,在员工严重短缺的情况下,程惠带领D3组硬是把最急的订单全部按时交付了。再回想起那段最难的日子,她自己都忍不住得意和骄傲,“我们厉害吧?”

D3组厉害的成绩单,是部分症状减轻后及时返岗的员工和极少数未感染的同事一起“拼”出来的。疫情期间,在际华三五零二公司各处都能见到同样“拼”的人。主管营销的总经理刘卫东为了跑市场、拿订单,已经两个多月没回家;纪委书记许俊明20多天吃住住在办公室负责公司日常管理;业务员曹程为保证一批急需的样衣尽快发出,全程追踪进度,好几个晚上工作到凌晨两三点……

病毒最终没能减缓际华三五零二公司向前的速度。截至目前,该公司2022年承揽的订单额已突破20亿元,超额完成预定目标并创历史新高。阵痛后的石家庄,正全力恢复生产的企业还有很多。格力电器(石家庄)有限公司的“已阳员工”约占员工总数的55%,按照公司规定,员工“阳”后经过“7+3”天居家隔离,可根据身体情况自愿上班。据公司工会主席王彩霞介绍,目前已有300多位“阳康”员工返岗,“企业的产能也已恢复了一半多”。此外,一些生产抗原检测试剂盒、急需药品的企业更是日夜不停想法设法提升产能。

为加快推进项目建设,大力提振市场信心,推动经济运行稳中向好,12月12日,石家庄下发《应对疫情影响支持企业健康发展若干措施》的通知,确定了减免企业房租、延期缴纳税款、稳岗就业等8个方面23条举措,全力帮助企业把“失去的时间和效益”夺回来。

12月19日,一个普通的周一。际华三五零二公司三分厂D3组的产线已恢复了往日的繁忙、有序。偶尔,程惠和工友们会交替咳嗽几声,那是新冠病毒曾经在身体肆虐后残留的痕迹。

同一个周一,在工厂之外,石家庄的大街小巷上,流动的人与车在变多,开张的商铺在变多,快递、外卖的速度在变快。也是在不久的咳嗽声中,城市正在归来。

运转

本报记者 裴龙翔

习惯会自然地给电瓶车和餐箱消毒,再紧一紧绑腿,美团配送上海市普陀区环球港站点骑手王进又开始了新一轮货物装车流程。餐箱、脚踏板空隙处,车把手……按照目前“一车至少送10单”的标准,王进必须把每一处能够利用的空间都塞得满满当当。

12月13日起,除特定场所外,上海其余场所不再查验健康码,也不再要求扫码。在王进的印象里,也就是从那时候起,推送到他手机上的订单开始快速增加。

过去3年,在上海、北京、深圳等一线城市,疫情形势每有较大变化,外卖、快递总是首先受到影响的行业,这一次也不例外。

12月中旬,北京迎来了新冠病毒感染高峰。一方面是居家的民众对物资需求激增,另一方面是骑手、快递员大面积感染。在持续一周多的时间里,无论是点餐、买药还是买菜,人们都反复在手机屏幕上看到“正在等待骑手接单”或“运力已满”的字样;至于快递,能不能收到则要“看运气”。

同时期,上海的情况要好一些。刚开始几天,王进不时会接到“超大分量”的订单,“明显是囤货的”;后来,人们发现虽然等待时间变长了,但东西总能买到,“订单的分量也就正常了”。

不过,王进的压力并没有因此明显减弱。往常他从早上8点开始接单,最迟到晚上八九点就能收工,但最近每天他都要干到深夜11点多才能把手中的订单送完。这几天上海迎来了寒潮,外卖订单进一步增加,再加之陆续有同事感染后



经历感染风暴后,际华三五零二公司全面复工。

受访者供图